BocnutaHue BblUUCAUTENBHOMN KY/IbTYpPbl Ha YPOKaX mMaTeMaTUuKun

CemeHoea /llodmuna PédoposHa

FocydapcmeeHHoe obpa3osamesnbHoe yyepexcderue LLIkona 341, CaHkm-llemepbype

OaHOM M3 rnaBHbIX 3a4ay, KOTOpble CTaBUT nepen, coboit yuntenb maTemMaTMKM Ha
YPOKax, ABNAETCA BOCMUTAHUE BbIYUCAUTENIbHOM  KY/IbTypbl. BaKHbI  KOMMOHEHT
BbIYMCINTENIbHOM KYNbTYpPbl 3TO YMEHWUE BbIMOHATb HEC/IOXKHbIE BbIYUCNEHUS YCTHO. YCTHbIE
YNPaXKHEHMA N YCTHbINA CYET MMmetloT 6onbluoe npakTuyeckoe npumeHeHune (Cxema 1). Lenb
TaKUX yNpaKHeHui ¢GopmMMpOBaHME HABLIKOB BbIYUC/NEHWUS, aKTyanM3auma 3HaHUM,
WAEe00rMa YyCTHOM paboTbl B aHa/In3e, CUHTE3e U BO3MOXKHOCTM 06CcyanTb. ITOT BUA, paboThl
Ha ypoKe genaeT npouecc obyyeHua 6onee MHTEPECHbIM, aKTUBU3IUPYET MbICAUTENbHYIO
AeATeNbHOCTb YYEHUKA, Pa3BMBAET U TPEHUPYET ero NamsTb, peyb. 3acTaBNAET y4eHUKa ObITb
BHMMATENbHbIM, COO6PA3nUTENbHbBIM, TEXHUUYHbIM, aKTUBHbIM, CAMOCTOATE/IbHLIM. Momoraet
[06UTbCA MPOYHbIX HABbIKOB B ONepauuMax Hag YMcnamm, MaTeMaTUYECKUMM BbiParkeHUAMM,
pa3BMBAET HaBblK PaLMOHA/bHbIX BbIYMCAEHWUN, MOMOraeT A06UTbCA XOPOLIEro YpPOBHSA

MaTeMaTU4YeCKoro pa3BuTus, obaeryaet npeoaoneHne TpyaHOCTEN.

KoHTponb 3akpenneHue
SHaHui SHaHui

Cxema 1: O6nacTm npumeHeHUA YCTHOro cyeTa



CnepnyeT NpoAyMaHHO MUCMOb30BaTb YCTHbIN CYET HA YPOKE, YPOBEHb ero TpygHOCTH, TaK
KaK A1A BbINOJIHEHWUA YCTHbIX BblYMCAEHWUI NOTpebyeTca 6onblue YMCTBEHHbIX HANPAXKEHUN.
YCTHbIN CYET MOXKET NPOBOAMTLCA B BWUAE YCTHbIX YMPA)KHEHWM, a TaK e B Buae
NMMCbMEHHbIX. MOXHO NpoBOAUTL  HEKOTOpble  BMAbl  CAaMOCTOATE/IbHbIX  pabor,
MaTeMaTUyYeckne [AWKTaHTbl, paboTbl NO KapTouyKam, Tabauubl, B KOTOPbIX YYEHUKM

BbINOJIHAIOT BbIYMCEHMA YCTHO, 3aMMCbIBAOT TONIbKO 0TBETHI (Mpumep 1).

Mpumep 1:
3HayeHue A 10 9 4 7
3HayeHune 25xA 250 225 100 175
3HaueHue 27-A 17 18 23 20
3HayeHune 17+A 27 26 21 24

[na TPEHNPOBKM YCTHOTO CHETA XOPOLLO UCNONb30BATb YNPAXKHEHUA, TAe YCTHbIN CYET He
Lenb 3a4aHusA, a CPeacTBO A/1A OTBETA HA NoCTaBAeHHbIN Bonpoc (Mpumep 2).

Mpumep 2:

PackpoliTe ckobKu:

2x(X+4)

(5+A)x4

3x(A+1)

Bbipa3uTe B BuAe Nnpon3BeaeHUA:

A+A+A+A

X+X+X+X+X+X

PewwuTe ypaBHeHMe:

3xX=0

Xx5=5



Cneayet obpaTUTb BHMMaHME Ha YCTHble ynpaXXHEHUs apuPMETMUECKOro XapaKTepa,
MCNOMIb3yA NepemMecTUTeNIbHOE U coYeTaTeNbHOe, pacnpeaenmTenbHOe CBOMCTBA CAOKEHUA
N yMmHoXeHus (Mpumep 3).

Mpumep 3:

327+(1929+73)=(327+73)+1929

125x(97x8)=(125x8)x97

37°+37x63=37(37+63)

53x48+16%x48+31x48=(53+16+31)x48

BakHO, aAns GOpMMPOBAHMA HABLIKOB YCTHbIX BbIYMC/IEHUI HA YPOKaX Hay4YUTb Y4EHUKOB
MCKaTb NyTb BbICTPOro U NPOCTOro BbluncaeHus (Mpumep 4).

Mpumep 4:

Mcnonb3oBaTb CNOCO6 M3MEHEHNA COMHOXUTENEN:

52x25=(52/4)x(25x4)

18x14=(18/9)(14x9)

324x5=(324/2)(2x5)

PasnosKeHne MHOXUTENel Ha cnaraemble:

48x175= 48%(125+50)=8x6x(125+50)=125x8x6+50x8x6

48x175=48x(125+50)=48x125+48x50=(48/8)x(125x8)+(48/4)x(50x4)

Mcnonb3oBaTb  MasieHbKME  XMTPOCTM  ANA  BbIYUCAEHMA  KBagpaToOB  4ucen,
OKaHumBawwmxcs Ha 5 (Mpumep 5).

Mpumep 5:

152=10x20+25

25%=20x30+25

35%=30x40+25

45%=40x50+25



MN3BECTHO, YTO eCn K NPOM3BEAEHMIO YETbIPEX NoC/ieA0BaTeNbHbIX HAaTypaibHbIX YMcen
npunbaBuTb 1, B pe3ysibTate Nosy4aeTca KBagpaT HaTypasbHoro Yncnaa (Mpumep 6).

Mpumep 6:

1x2x3x4+1=5°

2x3x4x5+1=11°

3x4x5x6+1=19°

Ax5x6x7+1=29>
MpaBnao HbICTPOM 3aNncK pe3ynbTaTa Ha OCHOBAHMW PACCMOTPEHHbIX MPUMEPOB:

1x2x3x4=5°-1=25-1=24=(1x4)x(2x3)=4x6; 4+1=5

2x3x4x5=11%1=121-1=120=(2x5)x(34)=10x12; 10+1=11

3x4x5x6=19%-1=361-1=360=(3x6)x(4x5)=18x20; 18+1=19 u 7. 4.

370 npaBuno B 06LWEM BUAE BbIFAAMT Tak: (nx(n+3)+1)>
MpumeHMMm ero K cnyyato, Korga n=7

7x8x9x10+1=(7x10+1)*=71>

MonesHo 3HaTb NPaBUAO BbICTPOrO HAXOXKAEHUA PE3yNbTaTa BbIUUCNEHWUI B BUAE CYMMDbI
KBagpatos uncen (Mpumep 7).

Mpumep 7: :

3%+4°=9+16=25=5"

6°+8%=(3x2)*+(4x2)*=(5%2)*=100=10>

9%+12%= (3x3)*+(4x3)’=(5x3)’=225=15
3To npaBuno MoxKeT 6biTb 3anucaHo B obwem BuAe TaK, ecam a’+bh’=c’, ToO
(nxa)’+(nxb)’=(nxc)’

MonesHo 3HaTb, YTO APO6b, YNCIUTEND KOTOPOM paBeH 1, a 3HaAMeHaTeNb-NPou3BeaeHne
ABYX NOCNefoBaTeNbHbIX YMCEN MOXKHO MPeACTaBUTb B BMAE PA3HOCTU ABYX Apobei ¢

yncnmTensamm pasHoimu 1 (Mpumep 8).



Mpumep 8:

1/(1x2)=1/1-1/2

1/(2x3)=1/2-1/3

1/(nx(n+1))=1/n-1/(n+1)
Hanpumep, HalNTK cymmy gaHHbIX apobent:

1/(3x4)+1/(4x5)+1/(5x6)+1/(6x7)=(1/3-1/4)+(1/4-1/5)+(1/5-1/6)+1/6-1/7)=1/3-1/7=4/21
Mone3Ho 3HATb YWUCNA, KOTOpPble WMMEKT WHTepecHble CBOWCTBA, HaNpumep, 4UCIO
365=10>+11%+12°, uncno 365=13*+14%

Echan nepemHOXWUTb YNCNO OHEN B Headene Ha YMCNO OHeN B MecAle, Ha KOM4ecTBO
MecsiLLeB B rody, TO MOAYYMTbCA YMCNO, KOTOpoe aenutbcs Ha 2,3,4,5,6,7,8,9 6e3 octaTka,
7x30%x12=2520. Bce KpaTHble 3TOMYy u4uCay Toxke byayt genuteca Ha 2,3,4,5,6,7,8,9 Ges
ocTaTKa.

MeToabl pauMOHaNbHbIX BbIYUCNEHUIN, OCHOBaHHble Ha anrebpanyeckux TOXKAECTBaXx,
NO3BO/IAIOT YNPOCTUTb BbIYUCNEHUA. ITO BAXKHO B NaHE MOTMBaLMK y4ebHON feATenbHOCTH
yyaimxces.

27°-24°=(27-24)x(27+24)

37°=(40-3)*=40-2x40x3+3’

YMHOeHuMe ABY3Ha4YHbIX Yucen meToaom gononHeHma ao 100:

102x103=10506, NONy4MTCA NATU3HAYHOE YMUCNO.

1)102+3=105

2)102-2=100

3)103-3=100

4)2x3=6



107x108=11556
1)107+8=115
2)107-7=100
3)108-8=100

4)7x8=56

96x98=9408
1)100-96=4
2)100-98=2
3)96-2=94
4)98-4=94

5)2x4=8

97x95=9215
1)100-97=3

2)100-95=5

3)97-5=92

4)95-3=92

5)3x5=15

Bo3BeaeHue B KBagpaT ABY3HAUYHOr0O YMCa MEeTOA0M A0MNOo/IHeHnA Ao 50:
47%=(25-3)x100+(-3)?=2200+9=2209

57%=(25+7)x100+7°=3200+49=3249

OTpa6OTKy YCTHbIX BbIMNCNUTE/IbHbIX HaBbIKOB CBA3bIBaAOT (o BbIMONMHEHNEM

pa3HOXapaKTepHbIX 3adaHMi. [eNCcTBUTEeNbHO, Takylo ¢GopmMy pPaboTbl MOXKHO CUYMTaTb

I'IO}'Ie3HOI7I, TaK KaK OHa NO3BO/IAET PAaCCMOTPETb BCE 3Tanbl, NP KOTOPbIX BblYUCIUTE/IbHbIE



YMEHMA A0BOAATCA A0 aBTOMATM3MA. XOTA HaBblKM YCTHbIX BbIYMCIEHUIN COBEPLLIEHCTBYIOTCA,
M NOBbLIWAETCA YPOBEHb TPYAHOCTU TaKMX 3a4aHNM, Obino Bbl OWIMOKOM cuMTaTb, YTO BCHOAY,
YCTHble BbIYMC/IEHMA CaedyeT NpeanoyYnMTaTb MUCbMEHHbIM. YMEHMe C HauMeHbluew
3aTpaTo/ CUA U BPEMEHMU BbINONHATbL BbluUCNEeHUA B OONbWON mepe XapakTepusyeT

MaTeMaTUYECKYIO KYNIbTYPY YYaLLMXCA.



